
 

 

                              
 

             Π Ρ Ε Σ Β Ε Ι Α  Τ Η Σ  Ε Λ Λ Α Δ Ο Σ 
         Σ Τ Η  Β Α Ρ Σ Ο Β Ι Α 

      ΓΡΑΦΕΙΟ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  ΚΑΙ  
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  

           ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
       
      Βαρσοβία, 26 Νοεμβρίου 2007 
 
      Αριθ.Πρωτ: 2700/ΑΣ 1118  
 
 
          ΠΡΟΣ :  Υπουργείο Εξωτερικών 
      -Β΄Γενική Διεύθυνση 
      Β4 Δ/νση Οικονομικών Σχέσεων 
      με χώρες Ε.Ε., Βορ. Αμερικής, 
      Ωκεανίας, Ιαπωνίας, Ελβετίας & 
      χώρες ΕΟΧ  
          ΚΟΙΝ :  Ως πίνακας αποδεκτών 
          Ε.Δ.    :  Πρεσβεία της Ελλάδος στην  
      Βαρσοβία 
 
 
ΘΕΜΑ: «Προτεραιότητες της νέας πολωνικής κυβερνήσεως σε θέματα 
                 οικονομικής πολιτικής». 
 
 Τις βασικές προτεραιότητες της νέας του κυβερνήσεως παρουσίασε ενώπιον 
του πολωνικού κοινοβουλίου ο Πρωθυπουργός κ. Donald Tusk, σε σημαντικούς 
τομείς της οικονομίας, δίδοντας με αυτόν τον τρόπο τα πρώτα δείγματα γραφής για 
την πολιτική που πρόκειται να εφαρμόσει. 
 
 Κεντρική φιλοσοφία από την οποία διακατέχεται η νέα πολωνική 
κυβέρνηση, όπως δήλωσε χαρακτηριστικά ο πολωνός πρωθυπουργός, είναι η 
υιοθέτηση και εφαρμογή μιάς περισσότερο φιλελεύθερης πολιτικής σε όλους τους 
στρατηγικούς τομείς της οικονομίας, καθώς και η εφαρμογή κοινωνικής πολιτικής 
με περισσότερο «ανθρώπινο πρόσωπο», βασιζόμενη στην αλληλεγγύη μεταξύ των 
πολιτών. 
 
 Στον τομέα της οικονομίας οι προτεραιότητες της νέας κυβερνήσεως 
συνοψίζονται στα ακόλουθα: 
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- μείωση, κατά το δυνατόν, του συνολικού ελλείμματος της 
κυβερνήσεως 

- περιορισμός των ρυθμών αύξησης του δημοσίου χρέους της χώρας 
και προσπάθεια σταδιακής μειώσεώς του 

- περιορισμός των φορολογικών επιβαρύνσεων σε ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες (χαμηλόμισθους, χαμηλοσυνταξιούχους, ανέργους κ.άλλες 
κοινωνικές ομάδες) 

- ενταντικοποίηση των διαδικασιών και των απαραίτητων 
μεταρρυθμίσεων για ταχύτερη σύγκλιση της πολωνικής οικονομίας 
προς τις οικονομίες των υπολοίπων προηγμένων κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ενώσεως και πλήρης ένταξη της Πολωνίας στην ομάδα 
των χωρών του ευρώ 

- ταχύτερη και ουσιαστική βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος, 
ικανού να οδηγήσει σε προσέλκυση περισσοτέρων άμεσων 
αλλοδαπών επενδύσεων 

- ενταντικοποίηση των ιδιωτικοποιήσεων, κυρίως όσον αφορά τις 
μεγάλες επιχειρήσεις του δημόσιου τομέα  

 
Αναλύοντας τα μέτρα και τις σχεδιαζόμενες οικονομικές και κοινωνικές 

μεταρρυθμίσεις, ο πολωνός πρωθυπουργός ανέφερε, μεταξύ των άλλων και τα 
εξής: 
 

Η ταυτόχρονη μείωση των διαφόρων κατηγοριών φόρων και των πάσης 
φύσεως φορολογικών επιβαρύνσεων και αύξηση των μισθών σε διάφορες 
κατηγορίες εργαζομένων στο δημόσιο τομέα είναι δυνατόν να υλοποιηθούν, 
εφόσον τηρηθούν τα συγκεκριμένα πλαίσια που ορίζει ο προϋπολογισμός, καθώς 
και οι προϋποθέσεις ισόρροπης οικονομικής ανάπτυξης της χώρας. 
 
 Βασικό μέλημα της νέας οικονομικής ηγεσίας της χώρας είναι ο 
περιορισμός του συνολικού ελλείμματος του προϋπολογισμού, προσπάθεια που 
θα καταβληθεί καθόλη την διάρκεια του νέου οικονομικού έτους 2008. Οι 
συνθήκες ύφεσης που επικρατούν στην παγκόσμια οικονομία καθιστούν ακόμη 
δυσκολότερη και εύθραστη την όλη κατάσταση, ενώ επιβάλλουν εντονότερες και 
συντονισμένες προσπάθειες μείωσης του διογκούμενου ελλείμματος της 
κυβερνήσεως. 
 
 Πρόθεση της νέας πολωνικής κυβερνήσεως, όπως δήλωσε ο πρωθυπουργός, 
να εγκριθεί και να ψηφισθεί το σχέδιο του νέου προϋπολογισμού εντός των στενών 
συνταγματικών περιθωρίων περιορίζει ακόμη περισσότερο τα περιθώρια ελιγμών, 
εκ μέρους της κυβερνήσεως. Παρόλα αυτά, θα καταβληθεί κάθε δυνατή 
προσπάθεια εξισορροπήσεως του προϋπολογισμού.  
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 Η εξισορρόπηση του προϋπολογισμού αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 
ουσιαστική σύγκλιση της πολωνικής οικονομίας προς τις οικονομίες των 
υπολοίπων κρατών-μελών της «ευρωζώνης», αλλά και την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη υιοθέτηση του ευρώ. Η υιοθέτηση του ευρώ και η πλήρης ένταξη 
της Πολωνίας στην 3η φάση της οικονομικής και νομισματικής ένωσης της 
Ευρωπαϊκής Ενώσεως, θα πρέπει να γίνει με τον πλέον ήπιο και λιγότερο επώδυνο 
τρόπο για την οικονομία της χώρας, αλλά και για την ίδια την κοινωνία στο 
σύνολό της. 
 
 Πρόθεση επίσης της νέας πολωνικής κυβερνήσεως είναι η στενότερη και επί 
σταθερών βάσεων συνεργασία με την Κεντρική Τράπεζα της Πολωνίας, ιδιαιτέρως 
στον δύσκολο τομέα της καταπολεμήσεως και συγκρατήσεως των πληθωριστικών 
πιέσεων σε χαμηλά επίπεδα. 
 
 Φορολογικές ελαφρύνσεις και αυξήσεις μισθών στον δημόσιο τομέα: η 
πολιτική των φορολογικών ελαφρύνσεων με ταυτόχρονη αύξηση των μισθών σε 
κατηγορίες εργαζομένων, στον ευρύτερο και στενό δημόσιο τομέα, 
συγκαταλέγονται επίσης στις προτεραιότητες της νέας πολωνικής κυβερνήσεως. 
Με τις πολιτικές αυτές η νέα κυβέρνηση παραμένει πιστή στις προεκλογικές της 
δεσμεύσεις και δείχνει το πραγματικό της ενδιαφέρον, απέναντι στην μεγάλη 
πλειοψηφία των εργαζομένων σε υπηρεσίες του δημοσίου. 
 
 Πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων: η ενταντικοποίηση του ρυθμού των 
ιδιωτικοποιήσεων και η περαιτέρω φιλελευθεροποίηση της οικονομίας, μέσω της 
ενισχύσεως του ιδιωτικού τομέα, αποτελούν επίσης πρωταρχικές επιλογές της 
κυβερνήσεως. Η επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων θα υλοποιηθεί με την 
ικανοποίηση βασικών κριτηρίων, όπως η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 
προς ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων, επικράτηση συνθηκών πλήρους διαφάνειας, 
όσον αφορά την διοίκηση των επιχειρήσεων, σταδιακή μείωση του κόστους από 
την εξυπηρέτηση των συσσωρευμένων χρεών των επιχειρήσεων, κ.άλλα. 
 
 Μέσα στο νέο πνεύμα που κυριαρχεί για περισσότερη ελευθερία και 
ενδυνάμωση του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας και ενίσχυση της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας, η πολωνική κυβέρνηση προτίθεται να περιορίσει δραστικά τον 
κατάλογο των επιχειρήσεων του κρατικού τομέα που χαρακτηρίζονται ως 
στρατηγικές. 
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 Η κυβέρνηση προβληματίζεται ιδιαιτέρως, όσον αφορά τους υψηλούς 
δείκτες ανεργίας.  Ελπίζει όμως ότι οι έντονα αναπτυξιακοί ρυθμοί, η εξασφάλιση 
της μακροοικονομικής σταθερότητας, η πλήρης και ασφαλής υιοθέτηση του ευρώ, 
η παγίωση θετικού και ευνοϊκού, κυρίως για τους αλλοδαπούς επενδυτές, 
επιχειρηματικού κλίματος, η μείωση της γραφειοκρατίας, η καθιέρωση 
καθεστώτος πλήρους διαφάνειας και η εφαρμογή τολμηρών κοινωνικών 
μεταρρυθμίσεων θα συμβάλλουν στην ουσιαστική μείωση της ανεργίας, σε 
επίπεδα όχι υψηλότερα από τον μέσο όρο στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. 
 
 
    
 
       Ο Προϊστάμενος 
 
 
              Θεόδωρος Ξυπολιάς 
              Σύμβουλος Β΄Ο.Ε.Υ. 
 
 


